OM UTØVERNE:

NINA MORTVEDT (f. 1980) har sin musikkutdannelse fra Norges Musikkhøgskole, med jazz-sang som hovedinstrument. Tidligere har hun studert teater i New York, der hun også medvirket i en rekke teateroppsetninger og kortfilmer. Nina leder, skriver musikk og synger i countryrockbandet Nancy Drew. Hun er aktiv i improvisasjonsensemblet Små Grå og sanggruppen The Donkey Liberation Orchestra. Hun har medvirket i konserter og på CD-utgivelser i samarbeid med bl.a. Paal Flaata, De Lillos og CC Cowboys. Hun har vært journalist og programleder i Radio Nova og ved flere anledninger opptrådt i radioprogrammene Kulturbeitet, Midt i Musikken og Jazzklubben i P2 og i P3’s Urørt. Hun har også opptrådt som sanger og skuespiller i NRK TV, deriblant Julemorgen 2006.

BENEDIKTE KRUSE (f. 1979) fullførte nettopp sine studier ved Norges Musikkhøgskole, hvor hun studerte sang og musikkpedagogikk. Hun har også utdannelse fra musikkteaterlinjen ved Bårdarakademiet og fra København, der hun studerte sang, teater, og musikkvitenskap. Benedikte har sunget med en rekke kor og ensembler, bl.a Det Norske Solistkor og Bast, og er fast medlem av vokalgruppa Pitsj, i tillegg til improvisasjonsensemblet Små Grå og Operasjon Ponder. Hun har dubbet over 15 helaftens tegnefilmer, og var i 2005/2006 solist med Kringkastingsorkesteret på prosjektet BarneTV-konsert og Jul i BarneTV. Hun har medvirket i en rekke TV-produksjoner (bl.a. Beat for Beat, Julemorgen og Kjempesjansen i NRK), og spilt iflere reklamefilmer.

HENRIK SAND DAGFINRUD (f. 1984) har studert klassisk sang og musikkpedagogikk ved Norges Musikkhøgskole. Han har de siste årene medvirket i barneteaterproduksjoner med Marianne Mørks Barne- og Ungdomsteater. I tillegg har han deltatt som skuespiller og sanger i dans- og musikkteaterforstillingen Alvedans, som var et samarbeid mellom Norges Musikkhøgskole og Kunsthøgskolen i Oslo. Han har i flere år jobbet med egne musikalske prosjekter i en rekke ulike sjangre. Han har tatt initiativ til – og opptrådt med flere vokalensembler og har allerede markert seg i musikklivet som et talent både innen klassisk sang, rytmisk sang og gitar. Henrik synger til daglig med Det Norske Solistkor, i tillegg til sin sjangerforskning med Musikk på tvers.

